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Zadanie 1. (1 pkt)

Atomy pierwiastka chemicznego X tworzq trwale jednoujemne aniony. Elektron przyjmowany
na powloke walencyjng atomu, podczas tworzenia aniont, opisany jest nastepujacymi
liczbami kwantowymi:

n 1 m | mg

1
5 | 1| 1]-%

Uzupehnij tabele charakteryzujaca poloZenie pierwiastka X w ukladzie okresowym:

Nazwa pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
energetycznego

Zadanie 2. (2 pkt)

Odkryty przez matzenistwo Curie polon—210 ma okres pétrwania 138,3 dnia. Izotop ten ulega
rozpadowi a, w efekcie czego powstaje trwaly izofop nowego pierwiastka: otow-206.
W przyrodzie polon—210 wystepuje W rudach uran. W jednej tonie rudy znajduje sig
0,064 mg polonu.

Na podstawie: A. A. Czerwinski, ,,Energia jadrowa i promieniotwérczoéé”, OE Pazdro, Warszawa 1998 1.

Oblicz, ile miligramow olowiu—206 powstanie z polonu—210 w jednej tonie rudy uranu
po 276,6 dnia. Wynik podaj z dokladnoscia do trzech miejsc po przecinku.

Obliczenia:

oL i ROV TUNUNUPTPRS ST RISTRTHSTIIIFUILIILILLLE L
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Zadanie 3. (I pk?)

W wyniku pewnej reakcji chemicznej tworzy sie zwiaqzek typu AB. Konfiguracja powtoki
walencyjnej atomow tworzqcych czgsteczke typu AB, zapisywana sposobem graficznym,
ma nastepujacq postac:

to L TIgRiEIRAR

Uzupehnij tabelg, okreslajac liczbe wiazah © i liczbe wigzan m obecnych W czgsteczce
zwigzku chemicznego typu AB.

Liczba wiazan ¢ | Liczba wigzan ©

Zadanie 4. (2 pkt)
Fosfor w  stanie  stalym wystepuje w  postaci kilku odmian  alotropowych.
Jednq z nich jest fosfor bialy, tworzqcy czasteczki Py, ktdrego strukture przedstawia rysunek:

@ - atom fosforu

a) Ustal liczbe wiazah o powstajacych w trakcie tworzenia jednej czasteczkKi fosforu
bialego z atoméw, zgodnie z réwnaniem: 4P = Py (viaty)-

Liczba wiazah o powstajacych w trakcie tworzenia jednej czasteczki fosforu biatego (Pa)

b) Okresl typ hybrydyZacji, ktéremu ulegly atomy fosforu tworzac czgsteczke P
(sp, szs sp3).

Atomy fosforu ulegly RYBIYAYZACTE: -vevvenrrrresresnesnmnnenes s
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Zadanie 5. (2 pky)

Na podstawie budowy elektronowej czasteczek, wyjasnij dlaczego mozliwa jest reakcja
chemiczna zachodzaca pomiedzy czasteczka amoniaku NH;3 a czgsteczka chlorku boru
BCl;,

NH, + BCl; — NH;BCl;

a) Uzupekij elektronowy wzér kreskowy czgsteczki HsNBCls,wpisujac pomigdzy atom
azotu i atom boru, oznaczenie odpowiedniego rodzaju wigzania chemicznego,
wybierajac sposréd podanych:

- wiazanie kowalencyjne (atomowe),

- wigzanie kowalencyjne spolaryzowane (atomowe spolaryzowane),

—— - wigzanie donorowo-akceptorowe (koordynacyjne),

E}—E - wigzanie jonowe,

' I}I lill
H—*—II B——0~CllI
H Igll

b) Uzupelnij zdania opisujace budowe czgsteczki H3;NBCl; stosujac okreslenia wybrane
sposréd podanych w tabeli:

anionu, jonowe, metaliczne, kationu, donora, wodorowe,
akceptora, donorowo-akceptorowe

Pomiedzy atomem azotu a atomem boru WYStEPUJE WIAZANIEC +.vvevennevnnnriiieniineenneeieees

W czasteczee H;NBCl; atom azotu penirole .....ovvmineiii a atom boru pelni
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Zadanie 6. (2 pkt)

Uklad okresowy pierwiastkow jest graficznq ilustracjq prawa okresowosci sformutowanego
przez Dymitra Mendelejewa w 1869 roku.

A
T T

We wspdlczesnym. ujeciu prawo to stwierdza, ze wilasciwosci fizyczne i chemiczne
pierwiastkéw sq funkcjq okresowq liczby atomowej. Strzatki A i B ilustrujq kierunek zmian
pewnych wilasciwosci fizykochemicznych pierwiastkow.

Uzupelnij ponizsze zdania, wybierajac jedno wlasciwe okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie. Wybrane okreslenia podkresl.

I Strzatka A ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w grupie —pierwszej.
Wraz ze wzrostem liczby atomowej:

a) elektroujemnosé ( roénie, maleje, nie zmienia sig).
b) warto$¢ energii jonizacji ( rosnie, maleje, nie zmienia sig).
¢) liczba elekironow walencyjnych ( ro$nie, maleje, nie zmienia sig).

II. Strzatka B ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w okresie czwartym.
Wraz ze wzrostem liczby atomowej:

a) elektroujemnos¢é ( ro¢nie, maleje, nie zmienia si¢).
b) liczba powltok elektronowych ( ro$nie, maleje, nie zmienia si¢).

¢) promien atomowy ( ro$nie, maleje, nie zmienia sig).
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Zadanie 7. (I pkt)
Woda i metanol wykazujq duze podobienstwo w budowie czqsteczek, co skutkuje
podobierstwem niekiorych wiasciwosci.

o) (o)
PARN AN
H H H CHs

Obydwa zwiqzki nalezq do tak zwanych rozpuszczalnikéw protonowych, majacych zdolnosé
do ulegania procesom autodysocjacji, przy czym odszczepieniu ulega kation wodorowy
potaczony bezposrednio z atomem tlenu.

Dla wody proces ten mozna tatwo preedstawi¢ postugujac sig protonowq teoriq Bronsteda:

H,0 - H,0 s HO0" |+ OH-
kwas 1 zasada 2 kwas 2 zasada 1

Napisz rownanie reakcji autodysocjacji metanolu stosujgc protonowg teorig¢ Bronsteda.

+ t +

kwas 1 zasada 2 kwas 2 zasada 1

Zadanie 8. (2 pki)

Fluorek litu (LiF) jest sola stabo rozpuszczalng w wodzie. Jej rozpuszczalnos¢ w temperaturze
25°C wynosi 0,1320 grama soli na 100 graméw wody. Przy tak niewielkiej rozpuszczalnosci
mozna zalozyé, Ze masa roztworu rowna jest masie rozpuszczalnika, a gestos¢ roztworu
wynosi 1 g- cm”,

Oblicz wartosé iloczynu rozpuszczalnosci Kso fluorku litu w temperaturze 25°C.
Wynik podaj z dokladnoscig do czwartego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

ot 2 TP T OUP POy U e PSP PP PPRRTRTTTTIIUTILIALILILALLLAL L s
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Zadanie 9. (2 pkt)
Roztwory koloidalne sq uktadami malo trwalymi. Na trwalosé koloidéw liofobowych
(wodorotlenki metali, halogenki srebra) a takze liofilowych (biatko) wplywa wystepowanie
Jadunku elektrycznego na powierzchni czqstki koloidalnej. Czastka dowolnego koloidu
posiadajqca tadunek elekiryczny nosi nazwe miceli.
Na przyklad jodek srebra otrzymany w wyniku
reakcji roztworu jodku potasu  z nadmiarem
azotanu(V) srebra(l):

KI + AgNO; — Agl + KNOs

tworzy micele o budowie przedstawionej na rysunku
obok. Micela sklada sie z jadra, w sktad ktorego
wchodzq obojetne czasteczki Agl. Na powierzchni
jadra adsorbowane sq z roztworu jony wchodzqce
w sktad jadra i bedace w nadmiarze, w tym wypadku
jony Ag". Powstata z jonéw warstwa nazywana Jest
warstwq adsorpcyjnq. Jadro wraz z  warsiwgq
adsorpcyjnq nazywane jest granula. Na powierzchni
granuli tworzy sie luzno zwiqzana warstwa dyfuzyjna
skladajaca si¢ z przeciwjonow wystepujgcych
wroztworze w nadmiarze, w tym wypadku
Jjonéw NO3™.

. H
H micela .

Rys. Model budowy miceli.

Jezeli otrzymamy chlorek srebra AgCl w wyniku reakcji roztworu azotanu(V) srebra(l)
z nadmiarem chlorku sodu to powstajgca micela bedzie miala inny uklad.

a) Napisz w formie jonowej calkowitej réwnanie reakcji otrzymywania chlorku srebra
omawiang metoda3.

..................................................................................................................

b) Uzupelnij rysunek przedstawiajacy model budowy miceli, wpisujac wzory drobin
tworzacych jadro miceli, warstwe adsorpcyjna i warstwe dyfuzyjna.

-t
>

granula

micela
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Zadanie 10. (2 pkt)
Rozpuszczaniu substancji towarzyszq na 0gdl oddzialywania pomiedzy rozpuszczalnikiem
a substancjq rozpuszczong, ktdre mogq doprowadzi¢ do zjawiska kontrakcji lub dylatacji

objetosci. W pierwszym przypadku oznacza to, ze objetosé powstatego roziworu jest mniejsza
od sumy objetosci rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej, w drugim jest wigksza.

W 1000 cm® wody o ggstoéci 1g- em™ rozpuszczono 1000 cm’ bezwodnego etanolu
o gestosci 0,791 g * cm’ otrzymujac roztwér o gestosci 0,925 g - em™. Oblicz réznice
pomigdzy suma objetosci wody i alkoholu a objetoscia powstalego roztworu
i ocen czy doszlo do kontrakcji czy dylatacji objetosci. Réznice objetosci podaj w cm’
z dokladnoscia do trzeciego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 11. (2 pkt)

Sporzqdzono  stezony, wodny roztwér chlorku zelaza(lll). W powstalym roztworze

rozpuszczono weglan sodu. W wyniku reakcji wytrqcil sie czerwonobrunatny osad i wydzielil

sie bezbarwny gaz. '

a) Napisz w formie jonowej calkowitej réwnanie reakcji hydrolizy, ktérej ulegl
chlorek zelaza(I1l) po wprowadzeniu do wody.

..................................................................................................................

b) Napisz w formie jonowej skréconej sumaryczne réwnanie reakcji zachodzacej
po zmieszaniu obydwu soli i prowadzacej do otrzymania czerwonobrunatnego osadu
oraz bezbarwnego gazu.

..................................................................................................................
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Zadanie 12. (1 pk?)

Dane sq nastepujqce substancje chemiczne:
Aleg,(s), HBI‘(g), NazO(S), BCO(S), S€O3(5), NH3(g), C1207(c), SiOz(s)

Kazdq z substancji wprowadzono do probowki z wodq destylowanq a nastepnie zbadano
pH powstatego roztworu.

Uzupelnij tabele, wpisujac wzory wybranych substancji nie zmieniajacych pH roztworu,
obnizajacych i podwyzszajacych pH.

Substancje chemiczne Substancje chemiczne Substancje chemiczne
nie zmieniajace pH obnizajace pH podwyzszajace pH

Zadanie 13. (1 pkt)
Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym uzyto wodnych roztworéw nastepujacych
substancji: HCI, Ca(NOs),, NH,Br, K;3PO,, NaOH, K>COj3 i zmieszano je parami.

A ‘ C E
B D F
L IL I11L.
Obserwacje z przeprowadzonego doswiadczenia zebrano w tabeli przedstawionej ponizej :

Numer probéwki Obserwacje
L wyczuwa si¢ charakterystyczny ostry zapach
11. ’ wytrgca si¢ bialy osad :
111. wydzielaja si¢ pecherzyki bezbarwnego, bezwonnego gazu

Podaj wzory substancji, ktore tworza parg odpowiednio w probéwkach: L., IL i II1.
Para WZordw W PIODOWEE Lt «.ovviuivniiniiiiiiiiiiiiiiiiiii
Para wzordw w ProbOWee IL: ... .ouieeeeiiiiiiiiiiinnii

Para wzordw W ProbOWee IIL: ..oooviimiiiniiiiiiiri
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Zadanie 14. (3 pky)
Jakosé wody do picia okreslajq normy polskie i normy Unii Europejskiej:

Tabela 1. Wybrane normy jakosci wody do picia.

Norma Unii
Norma polska E o gy
; uropejskiej
Parametry z dnia .
. Jednostka z dnia
fizykochemiczne 20.04.2010 r.
DZU. Nr 72 466 3.11.1998r.
e poz. 98/83/EC
cyjanki mg/l 0,050 0,050
cynk mg/l nienormowany nienormowany
olow mg/l 0,025 0,010
odczyn pH 6,5-9,5 6,5-9,5
twardo$é ogolna
— na zawartos¢ mg/l 60-500 nienormowana
CaCO;
zelazo mg/l - 0,200 0,200

Badajac wodg do picia W jednym z miast w Polsce stwierdzono:

a) zawarto$¢ ofowiu rowng 0,012 mg/l,

b) stezenie anionow wodorotlenkowych rowne 10 mol - dm™.

¢) twardos$¢ ogolna, obliczana jako zawarto$¢ CaCO3, réwna 1,5 mmol dm.

a) Uzupelnij zdanie wyrazeniami: jest spelniona lub nie jest spelniona.

................................................. norma polska,

b) Ustal pH badanej wody i ocefi czy spelnia ona normy polskie i Unii Europejskiej

pod tym wzgledem. Dokoncz lub uzupelnij zdania.

pH badanej wody WYITIOSE c.veneeenveensessrsssessssnne st sh s eSS
Pod wzgledem pH badana WOAZ  verrreneiireerinrennaneensosnaensaes normy polskie
i Unii Europejskiej.

¢) Podaj twardos¢ badanej wody, liczonej na zawarto§é CaCOs, w jednostkach

zgodnych z normami polskimi okreslonymi w DZ.U. Nr 72 z roku 2010 poz.466.

Obliczenia pomocnicze:

Odpowiedz: Twardos¢ wody wynosi

...............................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)

W celu otrzymania siarczanu(VI) zelaza(Il) zastosowano prostq metode otrzymywania soli:
metal 1 + s6l metalu2 — metal 2 + sol metalu 1

Zastosowano trzy roine roztwory soli, do ktérych wprowadzono plytki z zelaza,
co zilustrowano schematycznym rysunkiem.:

o

Fe _F_ej i’_e-‘
1 1L m

SnSO4(aq) MnSQO,(aq) CuSO4(aq)

a) Podaj numer zlewki (-ek), w ktorej (-ych) nie otrzymano siarczanu(VI) zelaza(1l).
T o s ———— PRI PR TITIRL R el L b

b) Na podstawie polozenia metali w szeregu elektrochemicznym wyjasnij, dlaczego
nie wszystkie reakcje zachodza.

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Zadanie 16. (I pkt)

W tabeli przedstawiono réwnania elektrodowe zachodzqce w dwdch pologniwach redoks
i odpowiadajqce tym pologniwom wartosci potencjatéw standardowych.

}\Iumg.er Rownanie reakcji elektrodowej Potencjal
poélogniwa standardowy, V
L. Cr0% + 14H" + 6e = 2Cr" + TH0 1,33
2. SO + H;0 + 2¢ = SOs¥ + 20H -0,93

Napisz w_formie jonowej skroconej sumaryczne réwnanie reakcji, zachodzacej
w pracujacym ogniwie galwanicznym zbudowanym z powyzszych pélogniw.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 17. (2 pkt)

Dane sq nastepujace drobiny zawierajqce azot:

N,, HNOs, NH,~, NO, NH,", Mg;N,, NO,, NaNH,

Wszystkie wyzej wymienione drobiny mogq braé udzial w reakcjach typu redoks,
w trakcie ktérych nastepuje zmiana stopnia utlenienia atomu azotu.

Uzupelnij tabelg, wpisujac wzory czgsteczek lub  jonow, wybierajac te,
ktére w reakcjach redoks moga by¢ tylko reduktorami i te, ktére w reakcjach redoks
moga byé¢ tylko utleniaczami.

Wzory czasteczek lub jonow, Wzory czasteczek lub jonow,
ktére w reakcjach redoks moga by¢ ktore w reakcjach redoks moga by¢
tylko reduktorami. tylko utleniaczami.

Zadanie 18. (I pkt)

Dane sq rownania reakcji, ilustrujqce procesy zachodzqce pomiedzy metalami a jonami

innych metali:

2Sc + 3BT — 25¢'7 + 3Be
Se+ It = S+ In

3Be + 2In°" = 3BT + 2In

Przeanalizuj roéwnania reakcji i przyporzadkuj pologniwa metaliczne M|M™
warto§ciom potencjaléw standardowych podanym w tabeli. Wpisz do tabeli odpowiednie

pologniwo M{M™".

Pétogniwo MIM™ Potencjal standardowy E° [V]

-2,077

........................

- 1,970

-0,338

.........................




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 13
Materiat éwiczeniowy z chemii 2013
Poziom rozszerzony

Zadanie 19. (2 pkt)

W procesach elektrolizy czesto wykorzystywana jest stala Faradaya (F). Jest ona stalq
fizycznq oznaczajqeq Sumaryczny ladunek 1 mola ladunkéw elementarnych.

F=N, e=6022"10% mol'" 1,602 107 C~ 96500 C* mol”

Elektrolizer napetniono 400 cm’ roztworu otrzymanego przez zmieszanie réwnych objetosci
roztworébw AgNO; i Bi(NO3); o takich samych stezeniach rownych 0,50 mol - dm™. Roztwér
poddano elektrolizie na elektrodach platynowych, przepuszczajac fadunek 0,25 F.

Oblicz przyrost masy katody w gramach. Wynik podaj z dokladnos$cig do drugiego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: o ovveerreeeniieeeiestes st e

Zadanie 20. (2 pky)

Elektrolizie poddano wodne roztwory pigciu zwiqzkéw chemicznych: AgNOs KNOs KCI,
HNO;3; HCI. Produktami elektrolizy roztworéw I i II byly tlen i wodor, a roztworéw Il i V-
wodér i chlor. Roztwory II i IV wykazywaly po elektrolizie odczyn kwasowy, roztwor III —
zasadowy, a odczyn pozostatych roztworow byt obojetny.

Korzystajac z powyzszych informacji, uzupelnij tabelg, wpisujac wzory substancji
znajdujgcych si¢ w elektrolizerach I-V.

Numer elektrolizera 1 0 I v \Y%

Roztwér wodny
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L Informacja do zadan 21.-22.
Jony szczawianowe (aniony kwasu etanodiowego HOOC-COOH) tatwo ulegajq reakcji
2z zakwaszonym roztworem manganianu(VI) potasu. Proces mozna zilustrowa¢ schematem:

-00C-COO- + MnO,~ + H' = CO; + Ma’" + H,0

Zadanie 21. (2 pkt)
a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem pobranych lub oddanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) réwnania proceséw utleniania i redukeji.

Roéwnanie procesu utleniania:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

b) Dobierz i uzupelnij wspélczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

_-00C-COO™ + ...MnO, + ...H" = ...CO, + Mn® + .H0

Zadanie 22. (I pkt)

Podaj dwa objawy mozliwe do zaobserwowania podczas reakcji.

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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Zadanie 23. (2 pkt)

Przeprowadzano reakcje chemiczne w reaktorach zamknietych
ruchomym tlokiem.

A. CSy + 302 S COyg + 2SO0y AH® =-1102,27 kJ

B. Hz(g) + Iz(s) s ZHI(g) AH® =52KkJ

Zaprojektuj metody zwigkszania wydajno$ci otrzymywania produktow reakcji A. i B.
na drodze przesunigcia stanu réwnowagi reakcji poprzez zmiang¢ temperatury ukladu
(ogrzanie ukladu lub jego chlodzenie) lub/i zmiang polozenia tloka (przesunigcie tloka
w gbére lub w dél).

Dokoncz zdania:

Aby zwigkszy¢ wydajnos¢ otrzymywania produktow reakeji A., HAIEEY. cosmmnmrnmmmomosmnissnsss

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Zadanie 24. (1 pkt)

Butan poddano procesowi bromowania w obecnosci $wiatla. W wyniku reakcji otrzymano
mieszaning monobromopochodnych, wsréd ktérych znajduja sie dwa zwiqzki organiczne
bedqce wzgledem siebie enancjomerami.

Uzupelnij rysunek, wpisujac wzory odpowiednich grup alkilowych, symbole atomoéw
wodoru i bromu tak, aby powstaly wzory stereochemiczne pary enancjomerow.

;

C
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L Informacja do zadania 25.

Przeprowadzono reakcje chemiczne zilustrowane ponizszym schematem.:

CH=—=CH CHy,—CH —
S i @ B A '/ CH—Eh,
1 III.
[ cH CH, ] CH,—CH,
Cl
n
Zadanie 25. (2 pkt)
6w i mechanizméw reakcji opisanych

Uzupelnij tabele zawierajaca Klasyfikacj¢ typ
schematem, poshugujac si¢ wyrazeniami wybranymi sposréd podanych:

substytucja, addycja, eliminacja, nukleofilowy, elektrofilowy, wolnorodnikowy,

kondensacja, polimeryzacja, depolimeryzacja, polikondensacja, hydroliza,

Mechanizm reakcji:

Numer réwnania reakcji: Typ reakcji:
L X
II. X
L
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Zadanie 26. (I pkt)

W czterech nieopisanych probéwkach znajdowaly sig izomeryczne alkohole o wzorze ogdlnym
C,Hzn+1OH, gdzie n = 4. W celu okreslenia rzedowosci podanych zwiqzkéw chemicznych

przeprowadzono dwie reakcje (produkty reakcji pierwszej poddano reakcji drugiej). Wyniki
eksperymentéw przedstawiono w ponizszej tabeli.

Wprowadzono nastepujqce oznaczenia: ,,+" - reakcja zachodzi ,,—,, - reakcja nie zachodzi.

tlenku srebra(l)

Reakcja chemiczna Alkohol 1. Alkohol I1. Alkohol III. | Alkohol 1V.
z tlenkiem miedzi (11) + + 4 —
z amoniakalnym roztworem 3 . 5 .

Alkohol 1. daje w wyniku reakcji utleniania kwas karboksylowy o nierozgalezionym tarcuchu

weglowym.
Na podstawie opisu reakcji chemicznych przedstawionych w tabeli, podaj numer
alkoholu, ktory:
—  posiada nazwg systematyczng 2-metylopropan-2-0l: c..cceeeeeecrieeee seprorayaiissag
— daje w wyniku reakcji z tlenkiem miedzi(II) Keton: ...ooeeeeecereceracnnnnanannienccnee

—  jest alkoholem, z ktérego w wyniku utleniania otrzymujemy kwas karboksylowy

o rozgalgzionym lafcuchu WZIOWYM: ...cceureuiinriiininiesiececianennciananacaascanaees
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Zadanie 27. (2 pky)

W wyniku dziatania nadtlenkiem wodoru na wodorotlenek zelaza(ll) nastapila zmiana barwy
osadu z jasnozielonej na czerwonobrunatng. Powstaly osad rozpuszczono w kwasie solnym.
Ostateczny produkt reakcji jest substancjq chemicznq, ktorq mozna stosowaé do identyfikacji
(odrdzniania) zwiqzkow organicznych.

a) Wybierz jedng pare zwigzkéw organicznych, ktére mozna odréznié od siebie stosujgc
otrzymang substancj¢ chemiczng. Podkresl wybrang pare zwigzkéw.

Para zwigzkow I.:

a) b)
CH,—OH CH;

Para zwiazkow I1.:

c) d) :
CH;~CH,-CH,;-COOH CH3;~CH=CH-COOH
Para zwiazkoéw IIL.:
e) ' f)
CH CH

b) Opisz objawy towarzyszace odréinianiu zwigzkow organicznych przy uzyciu
otrzymanej substancji chemicznej. Opisujgc zachowanie si¢ zwigzku organicznego,

zastosuj symbole literowe: a), b), c), d), e), f) przyporzadkowane zwigzkom.
Dokoncz zdania:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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Zadanie 28. (2 pkt)

Kwasy karboksylowe o charakterze nienasyconym, w czqsteczkach ktorych grupa
karboksylowa polqczona jest z atomem wegla tworzqcym wiqzanie wielokrotne ulegajq
reakcjom addycji halogenowodorow (HCI, HBr, HI) niezgodnie z regutq Markownikowa.
Dokoncz r6wnania reakeji stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe):

a)

H H
\C:C + HBr ——
HOOC—-CH, H o
b)
H H
c=—=C + HBr —>»

H COOH

Zadanie 29. (2 pky)

Na ponizszym schemacie przedstawiono cykl przemian prowadzqcych do otrzymania
kwasu acetylosalicylowego (aspiryny) najpopularniejszego leku z grupy niesteroidowych
lekow przeciwzapalnych(NSAID) (ang.: Nonsteroidal Anti — Inflamatory Drug).

Stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw orgamicznych, napisz réwnania
reakcji oznaczonych numerami 1.,2. i 3., zachodzacych zgodnie z ponizszym schematem.

Jezeli reakeja wymaga uzycia  katalizatora, odpowiedniego S$rodowiska
lub podwyzszenia temperatury, napisz to nad strzalkq w réwnaniu reakcji.

CH,Br CH,OH COOH COOH
NaOH/H,0 KMnO4-H,80, A
1 2 3
» " >
o OH OH OCOCH;

/

Rownanie reakcji 1.:
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Zadanie 30. (I pkt)
Kopolimery to zwiqzki powstale w wyniku reakcji polimeryzacji zachodzqcej z udzialem
co najmniej dwéch réinych monomeréw. Wsrdd roéinych typéw tego rodzaju polimerow
wyréznia si¢ kopolimery naprzemienne o nastepujqcej sekwencji merow:

-A-B-A-B-A-B-

gdzie A i B stanowiq rdzine mery.

Dokonicz réwnanie reakcji polimeryzacji, wpisujac wzoér polimeru naprzemiennego
powstalego w reakeji kopolimeryzacji fenyloetenu (styrenu) i propenu:

CH,

n HZC:CH L n H,C=CH inicjator

inic atcr

Zadanie 31. (1 pkt)

Niektore kwasy dikarboksylowe latwo przeksztatcajq sig w bezwodniki kwasowe pod wplywem
ogrzewania. W wyniku takiego procesu dochodzi do powstania zwiqzku o strukiurze
pierScieniowej, z jednoczesnym odszczepieniem czqsteczki wody.

Uzupelnij réwnanie reakcji, wpisujac wzér polstrukturalny (grupowy) kwasu
dikarboksylowego, ktory ulegl wewnatrzczasteczkowej reakeji tworzenia bezwodnika
kwasowego. '

0
({/
T H,C™ \
—— o+ H0
HC /
N\
0




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 21
Material ¢wiczeniowy z chemii 2013
Poziom rozszerzony

Zadanie 32. (2 pkt)
Uzupelnij réwnania reakcji, wpisujac wzory brakujgcych substratéw i produktow.
ZwigzKi organiczne przedstaw za pomocg wzoréw poélstrukturalnych (grupowych).

COOH
OH
H, S0y
L. = CHe—CE—CH, % st + H,0
I
OH
COONa
ONa
D rennssnsansmas st + 2 NaOH — + 2H,0
NH,
Zadanie 33. (2 pkt)

Skonstruuj  schemat przedstawiajacy tréjetapowa  metod¢  otrzymywania
benzenokarboaldehydu (aldehydu benzoesowego), majac do dyspozycji metylobenzen
oraz nastgpujace odczynniki nieorganiczne: tlenek miedzi(Il), chlor, wodorotlenek sodu
i wode. W schemacie uwzglednij reagenty i warunki przeprowadzania reakcji. Zastosuj
wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

L] L] L]

_— | = —»

L] L1 1]
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Zadanie 34. (1 pkt)

Dane sq dwa zwiqzki organiczne o nastepujacych wzorach:

A. G B. CHg
oK OH
HC—CH, HC—CHg
CH3 CHs

Jednym z nich jest mentol, zwiqzek zaliczany do grupy terpenéw, bedacy sktadnikiem olejkéw
eterycznych wielu roslin. W temperaturze pokojowej tworzy biale, iglaste krysziatki, stabo
rozpuszcza sie w wodzie, lepiej w polarnych rozpuszczalnikach organicznych. Mentol ulega
reakcji utlenienia do ketonu, ulega takze reakcji eliminacji wody dajqc alken.

Drugim ze zwiqzkéw jest tymol, organiczny zwiqzek chemiczny z grupy terpendw,
jest skladnikiem olejkéw eterycznych wielu roslin. Bardzo stabo rozpuszcza si¢ w wodzie,
nasycony wodny roztwér tymolu ma pH<7. Tymol nie ulega reakcjom utlenienia
pod wplywem tagodnych utleniaczy, nie ulega reakcji eliminacji wody.

Przeanalizuj budowe czasteczek oraz opis wlasciwosci fizykochemicznych substancji
i okresl, ktéry ze wzoréw przedstawia mentol, a ktéry tymol. Wpisz do tabeli symbole
literowe A. lub B., okres§lajace wzory czasteczek:

mentol

tymol
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Zadanie 35. (2 pkt)
Izoleucyna (lle) to nazwa zwyczajowa aminokwasu obojetnego wystepujqcego praktycznie
w kazdym biatku. Zwiqzek ten nalezy do tzw. aminokwasow egzogennych czyli nie moze byc
syntezowany w organizmie cztowieka.
Wzor izoleucyny:

NH,

|
CHg—CHQ—(IZH—CH—COOH
CH,

a) Przeanalizuj budowg czasteczki i uzupelnij tabele wpisujac liczbe asymetrycznych
atoméw wegla i maksymalng liczbe tworzonych przez izoleucyng stereoizomeré6w.

zba asymetrycznych .
Llc, baas ryczny Maksymalna liczba
atomow wegla w czasteczce p X
; stereo1zomerow
izoleucyny

b) Podaj numery czasteczek izoleucyny, ktore s wzgledem siebie enancjomerami.

I II. 1. V.

H\ \\\\CO%}I{I HQN\ \\\\COOHH HOOC 2 /H HQN\ \\\\CO?_IH
C ) C "’ll \‘\\'C C ""I
/ KI///CI_I3 H C/ lllllczHS ch\\\y \ / \W/CZHS
CH 3 C,H H
5 oHs
H H H . CH;,

’

Enancjomerami sg czasteczki 0Znaczone NUMETAMI: ... cuuiviiieesrnsearuionienassinassrrasaaserirnn
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Zadanie 36. (2 pkt)

Pewien tripeptyd ma masg czasteczkowg réwna 249 u.

HoN—CHy,—C—1— N CH COOH

H  CHg

a) Oblicz mas¢ czasteczkowa brakujacego elementu w tripeptydzie.

Obliczenia pomocnicze:

b) Uzupelnij brakujaca cze$¢ wzoru tripeptydu wstawiajac odpowiedni element
pochodzacy od jednego z podanych ponizej aminokwaséw.

Ho——CHz——cl:H—COOH H,C—CH—CH—COOH HS— CH,—CH—CQOH
NH, OH NH, NH,

seryna (Ser) treonina (Thr) cysteina (Cys)




